

## ◎往日情怀—— 故乡那条河

故乡是用来怀念的,而时间将这种怀念拉长。

每次想起故乡,最难忘的就是故乡那条河。听老人们说,它是一条人工河,起初并没有名字,因为河两岸都住着姓沈的人家,后来大家都亲切地叫它沈家河。河上有一座石桥,据说这些修桥石头是从几十里外的山上拉回来的,那个年代物质条件极其匮乏,每一个石块都是拿大铁锤砸开的,难以想象为了建这座桥人们付出了多少艰辛。

最早的记忆,是小时候跟着母亲到河边洗衣服。母亲把衣服泡在河里,然后捞起,抹上肥皂搓揉,拧成麻花状放在枕石上,一棒槌又一棒槌的捶打衣服,“梆梆”的声音,很远都能听到。我的任务就是帮母亲给衣服拧水,那时候力气小,每次都随着衣服打转感觉自己也成了麻花。长大一些,这条河便成了孩子们的游乐园,河边的柳树枝繁叶茂,细长的柳条垂到水中总能引来许多小鱼,我央求着母亲用绣花针在蜡烛的火苗上烧红用钳子弯成鱼钩,拴上衲鞋底用的细线,再扯来一根细高粱杆做成鱼漂,系在竹竿上,这便是我的渔具了。每次钓鱼都会有不少的收获,直到现在我还清晰地记得,第一次把鱼从水里拉出来的喜悦。

夏天,大家在河里游泳,尽情嬉戏。大点的孩子会把河边的水草团成一团,放上几天,然后用特制的渔网在水草下面兜鱼,一次我跟着哥哥下水,网兜出水的时候里面有一条水蛇,我和哥哥丢下渔网撒腿就跑,水花被溅的老高,我呛了好几口水差点没有爬上岸。当时那种场面真有点丢盔弃甲的感觉。

那个时候的农村,夜里经常停电。于是人们纷纷拿出蒲叶扇到河边乘凉,还有的甚至搬出竹床,搭上蚊帐直接在河边睡下了。孩子们当然不甘寂寞,跑来跑去,至于蚊虫叮咬,那

更是家常便饭,跑累了便钻进蚊帐,第二天醒来发现身上多了一些红点,于是就在蚊帐里捉拿作案凶手,那时蚊子吃的正饱,趴在蚊帐上睡觉。出其不意拍上一巴掌结果手上全是血,倒显得有些残忍。

秋天河两岸又是一番别样的情景,早秋的庄稼已经开始成熟。有时我们会跑到地里拔几颗花生,刨几块红薯,偷偷在河边高高架在上面,然后把花生,红薯,玉米放到柴火上烤。没有任何佐料,但小伙伴们依然哄抢着品尝原汁原味的烧烤。日落时分大人们就会站在石桥上扯着嗓子喊孩子的名字:“某某某回家吃饭了!”听到这声甜蜜的问候,孩子们便从河滩,树林里冲了出来,一溜烟似的跑回家,脚步急促而细碎,一步一步地将暮色收拢……

一位诗人曾经写道:“所有的故乡/原本都是/异乡/此时谁能理解/我站在他乡对故乡土地的遐想。”身处在这个物质及其丰富的时代,人们无一不渴望着衣锦还乡,然而在拥挤的车站,繁忙的码头,轰鸣的机场,每天都在上演着背井离乡的故事。物质世界再丰富也有消亡的那天,但是人们对故乡的依恋却永远也不会腐烂。回头想想离开故乡那条河也有十多年了,但耳边总会想起儿时母亲站在桥边呼喊我回家吃饭的声音,那声音婉转悠长,即使隔了很远我也能听得见。

文/张乐

## ◎云淡风轻—— 明媚三月

如果用一个词语来形容三月,毫无疑问应该是明媚。三月,像一位青春靓丽的美少女,明眸善睐,笑靥倾城。

明媚的三月,一切都是灵动的,明朗的。行走在三月,仿佛在随一首轻快的小曲踏歌而行。三月如歌如画,人在万物散发出来的馨香中,沉醉不知归路。谁不想在三月的天空下,尽情地享受大自然的恩赐?

三月的阳光明媚得发亮,整个世界因此清朗朗。曾经,我们在冬季薄薄的阳光下翘首企盼,对自己说,冬天来了,春天还会远吗!终于,艳艳春阳把我们带入春天的怀抱。春阳不像

冬阳那样清冷寂寞,也不像夏阳那样炽热跋扈。三月的阳光,暖得像贴着情人的脸颊,柔情而浪漫。很喜欢一种诗意的说法:阳光的味道。是的,阳光是有味道的。三月的阳光是微甜的,春意浓浓,幽香弥漫。

三月的天空一扫冬季的灰白,变得碧蓝碧蓝的。抬头仰望,一碧万里,让人心胸开阔。三月的天空,雾霾散得无影无踪,云朵在天空写起了抒情诗。你瞧,那两朵流云嬉戏着,仿佛衣袖飘飘的仙子。一眨眼功夫,一朵云飘然而去,剩下的一朵开成了花。

三月的天空最多姿多彩,很快就有风筝来装点了。大人孩子,三五成群,奔向春天的原野。他们跑着,笑着,把五彩斑斓的风筝送上了蓝天。天空中,蜜蜂和蝴蝶遥遥相望,做着友好的手势;老鹰和蜻蜓若即若离,像是在试探对方的心意。天高任鸟飞,风筝鸟儿一般飞得自由自在,无比畅快。

“我看青山多妩媚”,这里的青山一定是春山。春山妩媚动人,是略施粉黛的佳人,她淡扫蛾眉,轻点朱唇,清纯淡雅,惹人怜爱。三月的山既不像冬天的山那样清瘦,也不像夏天的山那样丰腴,美得恰到好处。山间的草木刚刚萌动了绿意,那种绿,是嫩绿,莹莹的,汪着水汽,是最新鲜的绿色。

“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥。”三月的莺莺燕燕,开始了不知疲倦的歌唱。它们的歌喉像是被春天的晨露浸润过,大清早就开始高歌,声音婉转优美。那些可爱的燕子,与我们分别了那么久,却依然记得屋檐下的旧巢。它们兴高采烈地和我们打着招呼,诉说着久别重逢的喜悦。你听,它们在说,这里的三月最美丽。三月因它们欢快的歌声而明媚。

年轻的女孩子们身着艳丽的春装,在三月的妩媚中尽情绽放她们的美丽。孩子们像一群快活的鸟儿,奔向明媚的春天。每个人都禁不住三月的诱惑,走向美丽的大自然。

三月明媚,带来温暖和欢悦,也带来希望和幸福。文/马亚伟



# 苏宁315 真正省!

苏宁V购一对一全程真诚服务



中山西路店: 中山西路73号(首府人才市场旁)  
新亚太商厦店: 中山西路61号(青城公园北门对面)  
鼓楼店: 昭乌达路11号(劝业场对面)